

Священные места России

Статья, которую мы вам предлагаем, по содержанию «многофункциональна»: её можно использовать на уроках географии, истории и родиноведения, на факультативе по истории, краеведению. А можно взять за основу для воспитательного занятия на классном часе: поговорить о любви к Родине, к родным местам, где всегда найдётся «своя святыня». К тому же, статья расширяет вашу информированность, осведомлённость в этой теме. Хотя, наверное, многое из того, о чём пишет автор, учителю известно.

Алексей Григорьев,
*профессор кафедры
страноведения
и международного
туризма
Санкт-Петербургского
государственного
университета,
доктор
географических наук*

Если крикнет рать святая:
«Кинь ты Русь, живи в раю!»
Я скажу: «Не надо рая,
Дайте родину мою».

*С. Есенин
«Гой ты, Русь»*

Святыни... Это нечто самое сокровенное, дорогое. Но не в деньгах и не в золоте измеряется их ценность. Замечательный знаток русских обычаев Владимир Даль считал: святыни — это то, «*что свято, чему поклоняемся, что чтим нерушимо*».

Священные места (святыни) появились в глубокой древности. С языческих времён люди верили в могущественные силы природы, в сверхъестественные, божественные силы, которые ими управляли. И поэтому реальные объекты их веры (камни, деревья) и стали первыми, которым люди поклонялись. Постепенно к святыням стали причислять всё, что так или иначе связано с событиями «священной истории». Однако ближе к нашему времени святынями стали называть и не обязательно объекты или явления, связанные с культовыми, религиозными событиями, обрядами.

Среди святынь выделяются так или иначе различающиеся по своему природному содержанию, расположенные в разных природных уголках — священные или святые места.

В России живёт много людей разных национальностей, много народов. И у каждого из них есть свои священные места. На Алтае, например, где издавна жили горцы, много их святынь. Но Алтай стал святыней и для русских людей. Одно не мешает и не должно мешать другому. То же самое можно сказать и про Северный Кавказ. Там немало мест, почитаемых местными народами. Вместе

с тем Северный Кавказ по многим причинам особенно дорог всем россиянам. Бессмысленно также разделение русских священных мест на великорусские, украинские (малороссийские) и белорусские. В частности и потому, что ведь из Киевской Руси и выросла будущая Великая Россия.

В силу разных исторических и политических причин русские, особенно в XX веке, потеряли многие свои природные и природно-рукотворные святыни, забыли о них. Это не просто печально, а отражает падение духа наших современников, девальвацию нравственных ценностей. Нет сомнения, что в возрождении России большую роль может сыграть переосмысление роли в жизни русского народа его святынь и, прежде всего, священных мест.



Река Волга, из воды торчит колокольня Никольской церкви, затопленной во время сооружения Угличского водохранилища
(www.savel.rr.nm.ru)

Что такое природные святыни?

Вспомним слова А.С. Пушкина:

Два чувства дивно близки
нам —
В них обретает сердце пищу —
Любовь к родному пепелищу,
Любовь к отеческим гробам.

Строки из неоконченного стихотворения А.С. Пушкина «Два чувства» не просто вводят в разговор об отечественных природных святынях, но и служат ключом к их пониманию. И хотя поэт называет святыми пепелища и отеческие гробы, ясно, что и сама земля, их природное окружение для него столь же священны. Именно так он относился к ландшафту, природному уголку на Псковщине, землям своих предков. Там для поэта свято было всё — и лес, и речка, и поля. Именно так и следует понимать наши природные святыни, или священные места.

Природные святыни России — это совсем не обязательно природные памятники, уникальные, редкие природные достопримечательности, каких много на нашей земле. Священными, особо почитаемыми становятся только такие «кусочки» земли русской, к которым обязательно прикоснулась рука человека. Не всякий «след» человека делает место священным. Далеко не все из красивых уголков природы захватывают душу.

В России есть особые земли. Эти места не всегда привлекают к себе красотой, но они сыграли существенную роль в жизни каждого народа. С ними он

Алексей Григорьев
Священные места России

делил свои печали и радости. И поэтому их красота особая, а сами места — наши святыни. Здесь уместно вспомнить историка В.О. Ключевского. Одним из первых он заметил большую роль в жизни нашего народа, образования Руси трёх природных стихий — леса, степи и рек. Леса и степи приносили русскому человеку и добро и зло, реки, по его мнению (а это не совсем так), — только добро. Они оказывали ему разнообразные услуги — хозяйственные, политические и даже нравственные.

Природные священные места — это такие «уголки» в лесах, степях или на берегах рек, которые в прошлом оказали особые «услуги» русскому народу, русскому человеку. В одних случаях они дороги уже потому, что сама природа помогла людям устоять перед врагом. Так в XX веке случилось на Волге, которая послужила преградой для фашистов. А столетиями раньше леса и болота, со всех сторон окружавшие озеро Ильмень, воспрепятствовали покорению новгородцев ордами захватчиков, пришедшими из Азии. Почему? Вот как ответил бы на этот вопрос художник и писатель-философ Н.К. Рерих: «Приходят враги разорять нашу землю, и становится каждый бугор, каждый ручей, сосенка каждая ещё милее и дороже. И отстаивая внешне и внутренне каждую пядь земли, народ защищает её и не только потому, что она своя, но потому, что она красива и превосходна и, поистине, полна скрытых великих значений».

В других случаях такие особые земли дороги потому, что они служили местом ссылки или добровольного уединения, бегства от мирской суеты, притеснений, несправедливости (Соловки, Алтай, Сахалин). Наконец, есть в России места, с которыми связаны жизненные перипетии её великих сынов и среди них Петра Первого (а без него трудно представить окрестности Петербурга), А.С. Пушкина (природа Михайловского, Тригорского как бы освящена его именем). Каждый особый уголок природы земли русской дорог по-своему, причины тому могут быть разные.

В свою очередь и наши природные священные места оказывают большое и многообразное влияние на людей. И, прежде всего, потому, что они сами — часть природы. «И лес, и степь, и река, — писал в начале XX века В.О. Ключевский, — существенно определили и расселение и уклад хозяйства на Руси (лес, например, и одевал, и обувал, и отстраивал, и освещал русских людей, укрывая от врагов). И они же влияли на привычки, характер русского человека. Лес и пугал его обитателей, и помогал раздумьям отшельников. Степь, её приволье «воспитывала чувства шири и дали». Сильнее же всего человек любил реку: она приучала его к порядку и общежитию, общительности, воспитывала дух предприимчивости. Эти размышления историка в ещё большей степени справедливы для наших природных святынь. И, конечно, такие места, в которых запечатлевались священные страницы нашего прошло-

го, ключевые моменты истории, нашего отношения с природой, словно магнитом притягивали к себе поэтов, художников, писателей, вдохновляли их.

Михаил Лермонтов и Кавказ («Кавказ»), Илья Репин и Волга («Бурлаки на Волге»), наш современник писатель Валентин Распутин и Байкал — их трудно отделить друг от друга. От прикосновения талантов эти места становились ещё более значимыми для русской души. Как правило, «большое стремится к большому, красивое — к красивому». И поэтому не удивительно, что многие действительно замечательные природные уголки России и были местами, где жили или творили великие сыны России. Вместе с тем в России немало мест, природа которых обыкновенна, на первый взгляд, ничем не примечательна, однако они являются священными. К ним относятся, например места сражений, и совсем не обязательно побед над врагом. Такие земли, хранящие память о важных событиях в жизни народа, конечно, дороги ему.

Природные священные места весьма разнообразны по своей сущности. Конечно, они не охватывают весь спектр природных образований (нет, например, у нас священных, особо почитаемых ледников или болот). Среди них могут быть и объекты живой природы (священные деревья) и неживой природы (холмы, камни). При этом «одиночные» природные образования — деревья, родники и т.д. — почитаются не сами по себе, а вместе с ландшафтным окружением. Это, на-

пример, не просто целительный ключ, а ключ в обрыве реки и, может быть, с часовней рядом.

Природно-рукотворные священные места

Из всего сказанного видно, что к природным святыням (священным местам) относятся также и природно-рукотворные ансамбли, такие, как некоторые острова с монастырями или ландшафты с древними оборонительными сооружениями, крепостями. На первый взгляд, возникает вопрос, при чём тут природные святыни? Ведь речь пойдёт о сооружениях, построенных руками человека, об архитектурных, исторических памятниках.

Однако это далеко не так. Без природного окружения ни одна из построек (церковь, крепость, просто крест) не воспринимается должным образом, теряет свою ценность. Более того, как правило, такие сооружения и создавались-то в особенных природных местах, отличающихся от прочих своей красотой. Иначе говоря, и природное окружение (берег озера, речки, холм) и архитектурные инженерные сооружения взаимно дополняют друг друга.

Следует отметить, что грань между собственно природными и природно-рукотворными святынями земли русской нередко хрупка, прозрачна. И в самом деле, Волга, великая река России, во многом потому священна, что с нею связано множество важнейших исторических, культурных событий в жизни нашего народа. И они как бы запечатлены в тех или иных

сооружениях на волжских берегах. В этом примере первенствует природа, река, но Волга не была бы нашей священной рекой без многих «отметин», оставленных на её берегах русскими людьми. И именно поэтому Волга, а не, допустим, Обь и Лена — главная, священная река России (хотя и Обь и Лена более крупные реки и не менее красивые, особенно Лена).

А вот другой пример — природно-рукотворный ансамбль прибрежно-речного ландшафта с развалинами древнерусской крепости Иван-город, расположенного западнее Санкт-Петербурга на границе с Эстонией. На первый взгляд, в этом ансамбле первенствует его рукотворная составляющая. Однако на самом деле ландшафтное окружение — быстрая, порожистая река, высокий берег, крутой уступ с живописными скальными породами, скудная растительность — всё это и создаёт неповторимый облик этого уголка России. И нам дороги не только развалины крепости. Вся земля вокруг них — и река, и её скалистый берег — священы, поскольку с ними связаны судьбоносные страницы в жизни нашего народа. В памяти народа священными остаются и некоторые города вместе с землёй, на которой они стоят — те из них, которые сыграли выдающуюся роль в жизни отечества, и в том числе в защите его от врагов. Таков Сталинград, ныне Волгоград.

Кто-то из наших историков очень точно и не менее образно отметил, что формировало Петербург: пространство, время и человек. Подобным же обра-

зом формировались и природно-рукотворные феномены — святыни России. Географическая составляющая в них — пространство, ландшафт, изменяющиеся со временем, очень весома.

Несомненно, что многие, если не большинство нынешних собственно природных священных мест, отмеченных как бы «незримым духом» каких-то событий, впоследствии отмечаются и достойными сооружениями. Вот тому пример. Место на левом берегу р. Невы вблизи впадения р. Ижоры священо для нас. Здесь была битва князя Александра Невского с захватчиками, которая окончилась его победой. На первый взгляд, это место весьма неприхотливо. Долгое время на низких неВСких берегах можно было видеть лишь неказистые постройки, и только величественная суrowая Нева, сама природа настраивала на думы о героическом прошлом. В XIX веке в память о победе здесь был воздвигнут храм (в советское время он пришёл в запустение и был восстановлен только в 90-е годы). И тогда с этой достойной «отметинной» рук человека облик местности словно преобразился.

Сейчас, в период возрождения России, можно ожидать не только и не просто переосмысления роли природы в жизни русского народа, но и как бы ответной, благодарственной реакции людей, понимающих, что они без природы не могли быть даже вскормлены. Не случайно сейчас вновь, как и в старину, люди пошли на поклон к истокам наших великих рек. И в частности к Днепру, на берегах которого сформировалась Киевская Русь,

где произошло её крещение. В истоке Днепра, на Смоленщине, недавно в (в 1993 г.) произошло освящение деревянного «Домика Днепра».

Само собой разумеется, что только так — с пространственным ландшафтным окружением и могут рассматриваться природно-рукотворные ансамбли, например, монастырь на возвышенном побережье озера. Поэтому, говоря о природных святынях, нужно всегда иметь в виду какие-то конкретные участки и местности.

В пространственном (размерном) отношении природные святыни (священные места) весьма не одинаковы. К ним, с одной стороны, относится столь протяжённая, пересекающая почти всю Россию с севера на юг река Волга, с другой стороны, маленький, неприметный ключ, затерявшийся где-либо на Севере России или даже исток той же Волги. Священным для нас является и любимый А.С. Пушкиным дуб в усадьбе Ганнибалов под Санкт-Петербургом, и Байкал.

Почему места, называемые святыми, священны?

В разных странах мира существуют географические названия, в которых присутствует слово (прилагательное) святая (святой). И в России и в других странах мира наименования священных мест не случайны. Они отражают ощущение людьми святости таких мест, глубокое почтительное уважение к ним. Все они несут память о важных событиях, ино-

гда радостных, а иногда и трагических, и поэтому являются священными. Вероятно, масштаб событий, происшествий различен. Так Санкт-Петербург, раскинувшийся в дельте и по берегам реки Невы и Финского залива, названный его основателем Петром Первым в честь Святого Петра, священен для большинства русских людей. Чрезвычайно важно для жителей всей России, русского государства само основание этого города, которое ознаменовало утверждение России на Балтике, выход в Европу. Оречке же Святице, притоке р. Чепцы, впадающей в р. Вятку, в отличие от Санкт-Петербурга, знают даже далеко не все вятичи.

Почему же в разных уголках России встречаются местоположения, поименованные святыми? Причины тому разные. Как правило, святыми русские люди называли природные уголки, с которыми связывали какие-то выдающиеся события, явления, нередко необъяснимые волей случая, а только — Провидения. Это может быть и источник, долгожданный и неожиданно забивший. Таким образом может быть названо и озеро, обладавшее водой с целительными свойствами. Это мог быть и камень, который был объектом культового поклонения ещё в дохристианское время. Иногда святыми назывались острова, полуострова, которые сыграли какую-либо важную роль при освоении русскими мореплавателями и землепроходцами труднодоступных территорий. Некоторые природные уголки

называли святыми из-за связи их с тем или иным религиозным христианским событием или явлением. В России святыми поименованы весьма разнообразные природные объекты — реки, озёра, ключи, камни, холмы и горы, острова, полуострова, мысы и заливы. Это Святые горы в Псковской области, полуостров Святой Нос на Байкале, Святое озеро на Соловках в Белом море и т.д.

Все местоположения в России, поименованные святыми, в большинстве названы так отнюдь не религиозными деятелями, а простыми людьми. И, как правило, они названы не в связи с какими-то религиозными событиями. Этим людям они запали в душу в связи с самыми обычными событиями из их собственной жизни — радостными или трудными и печальными. Впрочем, иногда такие названия давали после каких-то необычных явлений в природе, «видений». Во всех случаях холмы, речки, озёра, острова, которые поименованы «святыми», несут какой-то духовный заряд. И они священны.

Как возникают образы природных священных мест?

Они возникли в глубокой древности. Наши предки ощущали свою большую зависимость от многих природных стихий, но особенно от рек. Ведь они не только их поили, кормили, но и нередко угрожали и разлившимся водами, и, наоборот — низкой водой во время засух. К рекам люди тянулись, вдоль них, по берегам, они селились,

им поклонялись. Все реки на территории будущей Руси, задолго до её возникновения, большие и малые, были почитаемы ими.

В самых древних былинах о русских богатырях упоминаются и Дунай, и Днепр, и Волхов. В одной из них, «Рождение богатыря», именно с рекой Днепром связывается рождение богатыря.

Однако позднее, когда наши предки уже перестали верить в речные божества, таинственную силу рек, появились и другие критерии, которые также позволяли выделить наиболее почитаемые реки. К этому времени уже произошло формирование ряда крупных древних центров будущей единой страны. И все они были приурочены к ряду речных систем. Это Киевская Русь — по Днепру и его притокам, княжества северо-западной Руси — по Западной Двине и её притокам, Новгородская Русь — по Волхову, озеру Ильмень и рекам, впадавшим в него, и, наконец, северо-восточные княжества — по Верхней Волге и её притокам.

Наиболее почитаемыми были реки, которые сыграли ощутимую роль в военных операциях и в мирных отношениях и с соседями, и с заморскими странами. Так стал выработываться обобщенный образ рек, священных сначала для приречных (вдоль главной реки бассейна), а затем и смежных с ними княжеств. Таким же образом с древнейших времён в народном сознании формировались образы не только рек, но и озёр, камней, и деревьев. С принятием на Руси христи-

анства языческое поклонение рекам, озёрам, деревьям, камням постепенно стало исчезать. Впрочем, появились другие мотивы.

Участки земли русской, которые становились священными, нередко фиксировались, закреплялись на местности с помощью разных сооружений — от простого креста до белокаменных стен монастыря, целого города. Они словно притягивали к себе людей (поистине: *свято место пусто не бывает*). И такие природные уголки вновь и вновь приобретали уже новые черты священных феноменов. Так, Волга стала в наше время «в очередной раз» священной потому, что послужила важным рубежом в сражениях с фашистскими захватчиками.

Однако более долговечным оказывается отображение священных феноменов в нашем сознании. Прежде всего, они формируются в религиозном сознании и связаны отчасти с языческими и в большей степени с христианскими культовыми обрядами.

И всё же самый большой пласт таких образов священных природных феноменов образуется в связи с различными историческими событиями, значимыми в жизни нашего народа. Историческая память сохраняет «на века» эти образы, формирует и иногда переформирует их. Исторические события происходили во вполне конкретных ландшафтах — на берегах рек, на холмах или на равнинах. И поэтому природная основа, ландшафтное местоположение — обязательная часть образа этого события.

Вспомним, например, битву русских воинов под предводительством Александра Невского с немецкими псами-рыцарями в 1242 г. В народном сознании она помнится как «Ледовое побоище» на замёрзшем Чудском озере.

Образы священных природных уголков русской земли запечатлеваются в народном сознании в преданиях, сказаниях, сказках, песнях. Вспомним обобщённые сказочные образы такого рода документов. В сказке «О молодце-удальце и живой воде» говорится о животворной воде, чудесным образом ожившей царевне, разрубленной старшим братом.

Нередко в сказках присутствуют чудесные деревья. И в сказке о жадной старухе такое дерево сначала помогло бедным старику и старухе, а потом наказало их за жадность и превратило в медведя и медведицу. Вспомним ещё сказку, рассказанную Ариной Родионовной А.С. Пушкину и потом поэтически пересказанную им: «У лукоморья дуб зелёный, золотая цепь на дубе том».

Наряду с обобщённым образом в сознании народа возникали и сохранились образы конкретных особо почитаемых природных феноменов. К ним относится, например, озеро Светлояр, в воды которого, как повествует легенда, погрузился град Китеж. И это озеро действительно существует. Сюда же можно отнести предания о реках, в которых они представляются читателям одновременно и реками, стихией, и живыми людьми, которые сердятся, помогают или предают друг друга,

сходятся вместе или, наоборот, разбегаются, расходятся. Среди рек чаще упоминаются особо любимые Днепр, Волга, Ока, Дон и не только большие, но и небольшие их притоки (Вазуза).

В русских народных песнях нашли отражение и обобщённые, и конкретные образы дорогих, особо почитаемых священных природных явлений. С ними обращаются, разговаривают, как с живыми. Особенно широко известны песни, в которых поётся о ещё более почитаемых природных явлениях — Волге, Доне и священном Байкале. В отличие от предыдущей эти песни знает вся Россия. Одни из них радостные, другие горестные, но во всех из них реки или озёра словно живые, их «жизнь» — и судьба россиян — героев песен тесно переплетена. С такими песнями, конечно, наши наиболее почитаемые природные феномены земли русской надолго закрепляются в памяти людей.

В веках и в настоящее время образы священных природных уголков России формируются в сознании поэтами, художниками, писателями и музыкантами. «Что свято?» — задаёт Гёте вопрос в одном двустишии и отвечает: «То, что связует много душ». Эти слова немецкого поэта-философа Гёте, приводимые согласным с ним другим немецким философом, Гегелем, по моему

мнению, полностью относятся и к природным святыням.

Итак, образ священных феноменов формируется в разные исторические периоды; некоторых из них — в наше время, в XX веке. Далеко не всегда наиболее древние природные святыни являются и наиболее почитаемыми. Это зависит не столько от возраста, сколько от глубины влияния на людей, сохранности таких воздействий сквозь века.

По мнению нашего современника Л.Н. Гумилёва, историка и географа, русский народ (этнос) возник как своеобразная органическая составляющая ландшафта Русской равнины. Причём, по его мнению, природный ландшафт оказал существенно большее влияние на образование и развитие русского народа, чем социальные причины. Так это или не так? — вопрос спорный. Однако если прислушаться к мнению Л.Н. Гумилёва, тогда природные святыни и будут соответ-



Озеро Светлояр (недалеко от Нижнего Новгорода), на дне которого, согласно легенде, укрылся град Китеж (www.lomonosov.org/news117.html)

воват важным, даже ключевым моментам в жизни народа в определённых местах его проживания. С этим же можно только согласиться. И такие природные уголки — «кусочки» земли России, что бы с ними ни случилось (будут ли они распаханы, зарастёт ли травой «отметина» такой земли — часовня, крест или крепость), они глубоко западают в память людей.

* * *

Священные места можно разделить на несколько групп в зависимости от их значимости. Одни из них являются таковыми для небольшого круга людей, проживающих в данной местности. Это, например, какой-нибудь родник с целебной водой, который посещают жители одной или нескольких близлежащих деревень. Среди подобных святынь может быть также и какое-либо дерево, которое тщательно оберегается от порчи, охраняется. Святыней может быть и место, «отмеченное» небольшой часовней или даже обетным крестом. На северо-западе и севере России, а также в горах местные жители могут почитать и какой-нибудь камень, скалу (в том случае, если они связываются с важными событиями в их жизни). Такие природные (и природно-рукотворные) уголки земли русской имеют местное значение и известность. Это, конечно, не означает, что приезжие, ознакомившись поближе с таким феноменом, узнав, может быть, легенду о нем, не будут столь же почитать его, как и местные жители.

Следующая группа особо почитаемых, священных мест — региональной значимости. Речь идёт о таких феноменах, о которых знают жители какого-либо большого района, края. Так, например, на северо-западе России хорошо известны ключи Марциальные воды, связанные с именем Петра Первого.

Священные места более высокого ранга — национальные — имеют общероссийское значение. К ним принадлежат такие феномены, которые одинаково дороги жителям разных районов России. Несомненно, к ним относятся, например, горы и предгорья Северного Кавказа, Камчатка, наконец, места, связанные с А.С. Пушкиным на Псковской земле. Наконец, на территории нашей страны есть природные уголки, которые во многом являются символами России и потому имеют национальное или даже мировое значение. К ним, несомненно, можно отнести Волгу или дворцово-парковый ансамбль южного побережья Финского залива (Петродворец).

В заключение подчеркну, что понятие «священное» может быть связано с такими разными понятиями, как Религия и Культура. Вспомним высказывание Н. Бердяева, известного русского философа, изгнанного В.И. Лениным из России: *«Существует не только священное предание церкви, но и священное предание культуры»*. Оно ясно и неоспоримо. Поэтому одни священные места связаны с Религией, другие — с Культурой. В большинстве души россиян обращены не столько к религиозным,

Алексей Григорьев
Священные места России



Богоматерь Мария. Худ.
В.М. Васнецов. Не так ли выглядит
сейчас и Россия?

сколько к священным местам нашей Культуры (местам сражений, дворцово-парковым ансамблям «божественной красоты», местам, связанным с жизнью замечательных россиян и т.д.). Так же как и в любой стране мира, в России нет людей, у которых не было бы священных мест. Одни из них — личные, известные только одному или нескольким людям (говоря словами выдающегося современного философа Мирче Элиаде — «места его личной Вселенной»), другие — общенародные. И те, и другие связываются в душах россиян с понятием Родина.

«Святыни», «Родина», «Державность», «Духовность» — для России эти понятия неразрывны. В России эти феномены разрушаются, гибнут. Возрождение святынь в какой-то степени может на духовной основе послужить и подъёму государства. «Битва за Россию» — так озаглавил свою книгу митрополит Санкт-Петербургский и Ладужский Иоанн (5). Это название образно

и точно — ведь состояние России сейчас таково, что она может погибнуть, распасться в распрях, междуусобицах. «За глумление и кощунство над религиозными святынями любого народа надо карать беспощадно» (1).

С этими мыслями (с уточнением — любимыми святынями — Ал.Г.) , высказанными великим русским художником Ильёй Глазуновым, можно только согласиться. Чтобы Россия возродилась, люди должны сражаться за неё и в том числе за её священные места. Нам нужно возродить природные и природно-рукотворные святыни и среди них святыне места Православия. Возрождение наших священных мест, многие из которых до сих пор находятся в небрежении, несомненно, поможет и духовному возрождению России.

Литература

1. *Глазунов И.* Россия распята. Т. II, кн.1.2008, с. 576.
2. *Гончаров И.Ф., Григорьев Ал.А.* Природные святыни России. СПб.1995. 67 с.
3. *Григорьев Ал.А.* Священные места России. СПб. 2004. 399 с.
4. *Григорьев Ал.А.* Священные земли Озёрного края России. СПб. 2001. 285 с.
5. *Иоанн (митрополит С.-Петербургский и Ладужский).* Битва за Россию. СПб. 1993.
6. *Ключевский В.О.* Сочинения в 8 т. М. 1957, т. 1.
7. *Рерих Н.* Пути благословения. Минск.1991, с. 18.
6. *Элиаде М.* Священное и мирское (пер. с французского). М.,1994.